

Секция «История»

Россия в Первой Мировой войне: причины и основные итоги

Погосян Э.А.¹, Андреева К.Д.²

1 - Финансовый университет при Правительстве РФ, Бухгалтерский учёт, анализ и аудит, 2 - Финансовый университет при Правительстве РФ, Бухгалтерский учет

анализ и аудит, Москва, Россия

E-mail: ellada1995@yandex.ru

Как известно, Первая Мировая война оставила значимый след в истории человечества. 38 государств, более полутора миллиарда человек было вовлечено в войну. Это было серьезное испытание для всех стран, участвовавших в ней, и их вооруженных сил. Пострадали мирные жители, экономика стран была подорвана.

Как и все войны, Первая мировая имеет свои причины. Одним из них является убийство 28 июня 1914 года в Боснии, Сараево, наследника австро-венгерского престола эрцгерцога Франца Фердинанда. Его убил девятнадцатилетний студент-националист Гавриил Принцип, который являлся членом тайной организации «Млада Босна», борющейся за объединение всех южнославянских народов в одном государстве. Это событие послужило Германии и Австрии предлогом для развязывания войны.

Австро-Венгрия давно искала повод ликвидировать единственное государство на Балканах, чтобы Германия свободно могла проникнуть в Сербию. Она предъявила Сербии ультиматум, состоящий из 22 пунктов. Россия стремилась предотвратить военный конфликт и советовала принять условия, за исключением последнего пункта о вводе австрийских войск на её территорию. Австро-Венгрия объявила Сербии войну. В ответ на это Россия решила оказать поддержку государству, которое находилось в зоне её геополитических интересов, и вступить в войну. Вскоре она объявила всеобщую мобилизацию. Военный конфликт разгорелся между 8 государствами: Германией и Австро-Венгрией в союзе против России, Франции, Великобритании, Сербии и Черногории. Впоследствии война охватила 38 государств.

Нужно сказать, что вступление в эту войну было не самым удачным, с первого взгляда, решением. Кризис царской власти, террористические акты, активизация «левых» движений, революция 1905-1907гг, поражение в русско-японской войне... Начало XX века для нашей страны было в буквальном смысле кровавым, разрушительным. Кроме того, обострились отношения с Турцией, Китаем, Японией, Австро-Венгрией, а также с так называемыми «союзниками» - Англией, Францией. Россия находилась в политической изоляции, совершенно обескровленная, с отстающей экономикой, устаревшим вооружением (Австро-Венгрия и Германия в совокупности имели в 1,5 раза больше артиллерийских орудий, в два раза больше тяжелой артиллерии, чем Россия). Возникает вопрос: почему России так нужна была эта война?

Самая очевидная причина - стремление добиться контроля над Черноморскими проливами Босфор и Дарданеллы, укрепить свое влияние на Балканах. Но была и другая, внутривосточного характера. Этот отчаянный шаг был предпринят с целью временного объединения страны, стал своеобразным отвлекающим маневром, служившим хотя бы временному укреплению царской власти. Однако она, напротив, посодействовала еще более ускоренной активизации радикальных движений, вылившихся в революцию 1917 года.

Первая Мировая война закончилась для России позже, чем для стран-союзниц. 3 марта 1918 года в Брест-Литовске был подписан сепаратный мир с Германией.

Цели, поставленные в начале войны так и не были достигнуты. Россия понесла огромные убытки, которые не были компенсированы в конце войны. Так, согласно условиям мирного договора, Россия должна была выплачивать Германии внушительного объема репарации. Кроме того, страна потеряла территории Польши, Прибалтики, и часть Белоруссии, а также должна была передать Германии суда Черноморского флота.

Война унесла жизни 19 млн. человек. В стране назревал голод из-за упадка сельского хозяйства (в два раза сократился урожай зерна, не хватало картофеля, масла, мяса, сахара и других важных продуктов), объемы промышленности сократились вдвое по сравнению с довоенным периодом. После поражения Германии в войне на отторгнутых от России территориях были образованы независимые государства при поддержке Антанты.

Таким образом, участие России в Первой мировой войне послужило развитию капиталистического мира и стало стартовой площадкой для основательного предела мира на рубеже XIX-XX века.

Источники и литература

1. Мировая война в цифрах./— М-Л.: Воениз, 1934. — 128 с.
2. В.Л.Мальков./ — Первая мировая война: пролог XX века. — М.:Наука,1998. —693.
3. Н. Стоун./ — Первая мировая война. Краткая история. — М.: АСТ, 2010. — 224с.
4. А.Уткин./ — Первая мировая война. — Эксмо ,2002. — 672с.